

-----

Giacomo L e o p a r d i /1798 - 1837/:

Jeden z tvých, Gino, pravý mistr básník,  
vynikající rádce ve všech vědách  
a uměních i všem, co člověk uzná,  
kritik všech duchů, co jich dosud bylo  
a bude, ten mi řekl: "Nevšímej si  
svých vlastních citů! O ty přece neobě  
něš mužný dnešek: spíš se přísně věnuj  
ekonomickým studiím a hleď si  
veřejných věcí. K čemupak je zkoumat  
své vlastní srdce? Nehledej sám sobě  
náměty k básním! Zpívej o potřebách  
coby a o naději čnes už zralé!" -  
Památná slova! Přesto jsem se hloučně  
zasmál, když v nezasvěcené mé ucho  
zaznělo slovo naděje jak žertík  
či zažvatlání, jaké může vydat  
od prsu sotva odstavené děcko.  
Rád se však obrátím a dám se cestou  
opačnou nežli dřív, jsa nepochybně  
už poučen, že nutno vlastní době  
ne vzdorovat a čelit, chci-li dojít  
chvály a slávy, nýbrž patolízat  
a přitkávat, jenom tak se dojde  
krátkou a pohodlnou cestou k hvězdám!

Podgornyj v S o m á l s k u na návštěvě.

Somálsko je první africký stát na jihu od Sahary, který hostí oficiální delegaci sovětských návštěvníků. Po vedením generála Siada Barreho, který je u moci od vojenského puče v listopadu 1969 se Somálsko hlásí ke stejné ideologii t.zv. vědeckého socialismu jako Sovětský svaz. Ale afričtí sousedé Somálska a jejich zastupci v Moskvě jsou zřejmě přesvědčeni, že návštěva předsedy Nejvyššího sovětu v Somálsku tento týden nemá nic společného se socialismem vědeckým anebo jiným. Několik afrických diplomatů v Moskvě a jiných hlavních městech mezi nimi zástupci Nigerie, Keni a Etiopie vyjádřilo překvapení jinými slovy nelibost, že bylo rozhodnuto aby tak vysoká oficiální sovětská delegace navštívila jako první stát v Jižní Africe Somálsko.

Somálsko si činí velké úzenní nároky proti Etiopii a Keni. Tyto nároky na byly hrozivějších rozměrů, protože sovětský svaz dodal celkem ve štědrém množství moderních zbraní a letadel somálskému vedení. Sovětští představitelé to všechno museli vědět dříve než se rozhodli vyslat Podgorného do Somálska, ale myslí si, že to stojí za to kvůli výhodám jež ze styků se Somálskem vyplývají.

Pohled na mapu potvrdí, že hlavní výhoda ze sovětského hlediska je rozhodně v oblasti vojenské strategie, zejména pro sovětské námořnictvo jehož úloha v celkové sovětské strategii se stále rozšiřuje. Somálsko je skoro ideální základnou spojující zájmy Sovětského svazu v Rudém moři a Arabském moři s jeho zájmy v Indickém oceánu. Vzhledem k velice chladné indické reakci na asijský bezpečnostní pakt navrhovaný Sovětským svazem a vzhledem k zhoršení sovětsko-egyptských vztahů byli sovětští vedoucí činitelé málem donuceni hledat vyhovující základnu jinde. Snaž si Sovětský svaz vybral Somálsko také proto, že věděl o celkem těsných stycích jiných dvou afrických států s Čínou jmenovitě s Tanzanií a Keňou. To samo o sobě malo stačit, aby se Moskva pokusila zavést proticopatření. To byla poznámka reaktorky, britského rozhlasu Evelyn Anderssonové.

### Za-dlužené P o l s k o .

Hospodářské problémy, nejsou jen na Západě jak se to snaží líčit socialistická propaganda. Stejně vážným problémem je to i pro Polsko, které v loňském roce mělo podle týdeníku "The Economist" schodek v hodnotě 1 miliardy 300 milionů amerických dolarů. Letos asi tento schodek vzroste asi na půl druhé miliardy. Prakticky celou tuto částku Polsko dluží západním věřitelům. Týdeník "The Economist" přinesl o tomto problému zajímavý článek z něhož vyjímáme:

Od roku 1970 kdy po nepokojích které svraly Gomulku nastoupil na jeho místo Bierek Polsko financovalo kapitálové investice a rychlý růst životní úrovně převážně západními úvěry. Něco podobného se stalo, když se v r. 1956 dostal k moci Gomulka, ale když začátkem 60. let přišel čas tyto úvěry splácet Gomulka neřídil utrazení opasků jež přineslo předvídané politické důsledky. "The Economist" píše, že vzhledem k rostoucímu schodku v polské platební bilanci má Bierek nyní podobné problémy.

Světová inflace znamená, že Polsko nyní musí platit více za dovoz ze Západu. Kapitálových investic se užilo na stavbu podniků jejichž výrobky pak měly splácet zahraniční úvěry, ale výstavba těchto podniků pokulhává. Vývoz polského masa a uhlí nestačí k vyrovnání schodku. Nedostane-li Polsko ještě další úvěry, vláda bude muset zvýšit ceny a půjde-li značná část výroby na vývoz mohlo by to vyvolat nedostatky, v zemi a to by opět mohlo mít nepříjemné politické důsledky. BRC.

### M-oskevské pokarhanie S a d a t a .

Egyptský ministr zahraničních věcí Ismail Fahmí měl na budoucí pondělí odletět do Moskvy. President Sadat mu včera dal závěrečné instrukce o vedení delegace a o vedení rozhovorů ale v tom přišel surný odkaz od Leonida Brežněva prosící či by rozhovory mohly být odloženy na říjen. Jako důvod uvádějí, že prý určitě okolnosti zabránili sovětskému vedení připravit se na Fahmího návštěvu. Když datum rozhovoru určil Sovětský svaz už dost dávno a rozhovory měly připravit termín pro pozdější návštěvu presidenta Sadata, zdá se jasné, že Sověti mají důvod proč nechtějí navázat přátelštější styky s egyptským presidentem. Dá se na to dívat jako na jakési pohrdavé gesto za všechny ty ostré řeči, které president Sadat pronesl o hodnotě sovětského přátelství. Ale kdyby měl Egypt hrát klíčovou úlohu v sovětské politice na středním Východě v následujících několika měsících, Moskva by byla bývala připravena ignorovat Sadatovu kritiku a snažila by se přehovorit egyptské vedení.

Návštěvu Fahmího v Moskvě navrhl president Sadat pro zlepšení styků mezi Moskvou a Káhirou a vyjasnění nedorozumění. Řekl, že tím, že se obrátil na Spojené státy jako na jediného možného sprostředkovatele mezi Araby a Izraelem nezamítl sovětské přátelství, které jak řekl Arabové stále ještě potřebují. Sadat též pozval sovětské představitele do Káhiry, ale ti jeho pozvání ignorovali. Po nadšeném přivítání presidenta Nixona miliony jásajících Egypťanů Brežněv a jeho kolegové si sotva mohli dovolit nevymanutelné porovnání. Rusové nejsou v Egyptě oblíbení. Egypťanům se velmi ulevilo, když Sadat před dvěma lety vyhodil skoro 20.000 sovětských poradců. Moskva mu to nezapomenula.

Proč by teď Moskva nejprve souhlasila se sunitem a později náhle odložila návštěvu. Odpověď asi je, že nyní Moskva nemá nic co by Egyptu řekla mimo zvyčajných fraz. Předseda předsidia podgornj, š se na rátko zastavil v horní části Egypta když přes něj přeletal. Roselstvo presidentovi Sadatovi obsahovalo jen to, že spolupráce mezi jejich zeměmi by se měla zvýšit pro dobro jejich lidí a spravedlivé míru na středním Východě. Ale politika Moskvy se nyní soustřeďuje hlavně na Syrii s palestince. Syrčany povzbuzovali odolávat zprostředkování dr. Kissingera tak dlouho jak to bylo možné a ti si nakonec pravděpodobně vyjednali takové jisté podmínky jaké by dostali od Izraele o mnoho dříve a s menšími vojenskými ztrátami. A potom co je nejokatější - když Rusi odložili Fahmího návštěvu, pozvali do Moskvy více palestinských zrádků Messera a r a f a t a. Egypťanů to jistě zarazí. Sovětský svaz prý dodává nejmodernější bombardovací letadla Syrii. Tento oportunistus, který si vybírá ty části arabského světa, které se zdají být nejužitečnější sovětským plánům, se ostře liší od nynější americké politiky, které se snaží o to, aby Izrael, arabské státy a palestinci dosáhli při jistelný kompromis. Po byl komentář Stanlejo M a e s e z BRC.